Zestaw 1 KR, rok 2

1. Obliczy¢ i porowna¢ ze soba sity oddziatywan grawitacyjnych: a) Ziemi i Ksiezyca; b) Stonca i Ksiezyca;
c) Ziemi i Stonca. Masy: Mz = 6-:10%* kg, Mk = 7,4-10% kg, Ms = 2-10*° kg; odlegtosci: dz-x = 3,8:10%m,
dz-s = 1,5-10"m; stata grawitacji G = 6,67 - 107 *m®/( kg s?).

2. Omoéw i wyprowadz wzory na:
a) pierwsza predkos¢ kosmiczna,
b) druga predkos¢ kosmiczna.

3. Druga predkosé¢ kosmiczna dla pewnej jednorodnej kulistej planety wynosi Vi = 12 km/s. Jaka predkos¢ v
bedzie mial w bardzo duzej odleglosci od planety pocisk wystrzelony z jej powierzchni z predkoscia Vo =
13 km/s? Poming¢ oddzialywania grawitacyjne innych cial. Jaka jest masa i pierwsza predkos¢ kosmiczna
tej planety jezeli jej promien wynosi 5-10° km.

4. ldentyczne kule o masach M umieszczone sg w wierzchotkach trojkata rownobocznego o boku a. Obliczy¢
wypadkowg site grawitacji jaka dziata na kulg o masie m umieszczong w $rodku trojkata i w §rodku
jednego z jego bokow. Jakie bedg natezenie i potencjat pola grawitacyjnego w tych punktach? (w srodku
trojkata i w srodku jednego z jego bokdéw). Obliczy¢ w obu przypadkach grawitacyjng energi¢ potencjalng
masy m w polu grawitacyjnym mas M.

5. Na jakiej wysokosci nad powierzchniag Ziemi natgzenie jej pola grawitacyjnego (przyspieszenie) jest rowne
9/4? Jak dtuga bytaby doba ziemska, gdyby spoczywajace na rowniku ciata nic nie wazyty?

6. Jaka musi by¢ predkos$¢ satelity (v) aby poruszat si¢ z takg samg predkoscia katowa jak ziemia (satelita
stacjonarny)? W jakiej odlegtosci od srodka ziemi powinien krazy¢ ten satelita? Dane sa: masa ziemi My,
promien ziemi R,.

7. Obliczy¢ sile przyciagania grawitacyjnego oraz odpychania kulombowskiego dla 2 elektronéw odleglych
od siebie 0 0.1 nm.
Ile razy oddzialywanie grawitacyjne jest stabsze od kulombowskiego?
G =6.67-10" N-m¥/kg?, k = 8.99-10° N-m?/C?, &, = 8.854-107'2 C¥/(Nm?), e = -1.6-10™*° C, me=9-10"%! kg.
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